

以人为本铸品牌计生 创优服务促经济发展

统筹 创新 务实



孟州市委书记魏超杰(中)调研计生小康基地建设情况



孟州市委副书记、市长刘文年(左二)慰问计生贫困家庭



孟州市人口计生委党组书记、主任荀月仙作为亲情家长为留守儿童发放助学补贴。

编者感言

人口和计划生育工作关乎国计民生。近年来,孟州市人口计生工作在孟州市委、市政府的正确领导下,紧紧围绕稳定低生育水平、提高出生人口素质这一主要任务,坚持以人为本的服务理念和品牌计生的信念,创新发展,凝聚合力,“助力”经济社会发展,人口、经济、社会等各项事业呈现出了和谐发展的良好局面。

长期以来,孟州市计生工作者始终发扬“特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献”的计生工作精神,用平凡而伟大的付出换来了人口数量的减少,人口素质的提高,人口的均衡发展。随着时代的发展,孟州市委、市政府坚持用统筹的方法去解决人口问题,职能部门自觉履行人口计生工作职责,计生干部用心去关爱每一位育龄群众的身心健康,利益导向机制的建立、国家优生项目的实施、生殖健康活动的开展、流动人口均等化服务……让计生家庭率先享受到了改革发展的新成果。

一片丹心献国家。孟州计生人将一如既往地走在计生工作的最前沿,沿着建设人口均衡型、环境友好型、资源节约型社会的道路奋力前行!

荣誉榜

- 全国计划生育优质服务先进县市
- 全国“十一五”人口和计划生育工作先进集体
- 全国计划生育科技服务先进集体
- 全国婚育新风进万家活动先进集体
- 全国人口和计划生育法制工作先进集体
- 全国计划生育外事工作先进集体
- 全省计划生育政风行风建设先进单位
- 全省计划生育信访工作先进单位
- 全省计划生育协会工作先进集体
- 连续17年受到了省委、省政府表彰
- 连续3年被孟州市委、市政府授予“特殊贡献奖”

近年来,孟州市始终以科学发展观为统领,坚持用超前的思维去谋划人口工作,用统筹的方法去解决人口问题,用创新的举措促进人口计生工作始终保持活力,走出了一条人口、经济、社会各项事业和谐发展的新路子。连续7年保持了全国计划生育优质服务先进市荣誉称号,2009年被评为全省统筹解决人口问题示范市,2011年被评为“十一五”全国人口和计划生育工作先进集体,代表河南省接受了国家人口发展“十一五”规划终期评估,受到了各级领导的高度评价。

取得这些荣誉和成绩的经验:一是孟州市委、市政府对人口计生工作的高度重视;二是群众对计生工作的理解和信任;三是广大计生干部坚定不移的“国策”信念;四是计生工作机制的不断推陈出新。在具体工作中坚持做到了“五抓”。

抓统筹,助力经济发展

孟州市始终致力于为经济发展营造良好的人口环境,坚定不移地走统筹解决人口问题的道路。在各级领导干部中,牢固树立抓计生就是抓民生、抓经济的意识,把人口问题放在经济社会发展的大局中去安排部署,统筹部门资源,形成了完备的统筹解决人口问题政策体系,健全完善了统筹协调、科学管理、优质服务、利益导向、村民自治、人财保障六位一体的统筹解决人口问题新机制。

抓服务,提高人口素质

近年来,孟州市每年都要开展一次“生殖健康村行”活动,深入乡村为育龄群众开展妇科病普查,把健康送入千家万户,使95%的已婚育龄妇女享有了基本的生殖健康服务。从2007年开始,在全市实施了世代幸福工程,对婚前检查、孕前培训、优生筛查、营养素服用四项内容,实行全额“埋单”,先后对1.2万对夫妇实行了出生缺陷干预。2010年孟州市被确定为全国100家、全省6个“国家免费孕前优生健康检查项目试点市”,每对怀孕夫妇按240元予以免费。为了将这项“民心工程”做实做好,孟州市在全市建立了组宣传、村陪同、乡组织、市监测四位一体的工作运行机制,通



预约服务到人

过乡级信息初筛、市站综合评估、人群分类指导,共对4000余对怀孕夫妇进行了优生筛查,确保每对夫妇都能生育一个健康聪明的孩子。

抓民生,促进家庭和谐

围绕提升计生家庭的发展能力,孟州市在全市建立了奖励延伸、助学补贴、困难救助、安康保险、创业帮富、惠农倾斜、居家养老七位一体的利益导向政策体系,除了认真兑现国家、省、市奖励扶助、特别扶助、困难救助、中招加分、独生子女父母奖励费等政策外,创新推行了独女户奖励、留守儿童助学补贴以及居家养



孟州市会昌办事处奖励扶助对象马胜利代表河南省在国家人口计生委作报告。

老政策;整合部门资源,在自来水入户、就业入学、有线电视村村通等方面,优先优惠于计生家庭;同时,在全市建立了22个计生家庭小康工程示范基地,连续7年实行了成员单位分包基地计生户帮扶机制,帮助1000余户计生家庭实现了创业梦想。近年来,投入利益导向的资金累计达4000余万元。这些奖励优惠政策的实施,真正体现了党和政府对计生家庭的关爱,在全社会形成了自觉执行计划生育政策的“导向”。

抓平衡,保障人口安全

孟州市将人口均衡发展作为保障人口安全的重要举措,从关爱女孩转变群众生育观念入手,在女孩家庭子女入学、劳动就业、意外伤害保险以及有线电视安装等方面出台了16项“货币化”优惠政策,180名计生党员与留守儿童结成了帮扶对子,在全社会营造良好的关爱环境。同时,实行公安、卫生、药监、计生等部门联合办公,认真落实出生婴儿实名登记制度,坚持每年对各大医院、药店以及保健品店进行两次大清查和不定期的暗访,严厉打击两非行为。连续5年出生人口性别比基本稳定在正常范围内,初步实现了出生人口性别比从“治理平衡”到“自然平衡”的转变。

抓队伍,促进作风转变

为了转变队伍作风,孟州市在全市开展了群众满意基层站所创建活动,深入推进计生便民代理服务阳光计生行动,广泛开展“农民兄弟评计生、流动人口评计生、服务对象评计生、群众代表评计生、厂矿企业评计生和下级评上级”等民主“六评”活动,以服务促作风转变,以评议促规范完善,连续3年在同级职能部门行风评议中位居前3名。

本版图文均由孟州市人口计生委提供



计生干部与贫困独生子女结对帮扶



计生宣传进乡村



关爱新生儿



免费优生培训

孟州市人口计生委热烈祝贺焦作市第十次党代会胜利召开